Discurso del Fiscal Nacional en firma de Convenio Institucional de Cooperación entre el Ministerio Público y la Asociación Chilena de Municipalidades 
Buenos días

Me es muy grato asistir a este evento en este moderno e innovador  Centro Cultural de la Municipalidad de La Granja, Espacio Matta, en el que luego de 26 años fue posible, gracias a un arduo trabajo de restauradores, retirar las 14 capas que cubrían el histórico mural de Roberto Matta, denominado  “El primer gol del pueblo de Chile”.

Hago mención a este hecho histórico porque esa obra de arte, con tintes surrealistas, en la que participó no solo Matta, sino vecinos, constituye el espíritu que queremos imprimir al Convenio de Cooperación Interinstitucional entre la Asociación Chilena de Municipalidades y la Fiscalía de Chile: la participación de todos.

El mural de uno de nuestros grandes pintores fue recuperado para la comunidad del sector sur de Santiago, una de las tantas a las que como fiscales queremos llegar, a través del DVD “Fiscalía en tu comuna”, medio audiovisual que da cuenta de la labor del Ministerio Público y que permitirá profundizar respecto de los derechos que la comunidad tiene en el nuevo sistema de justicia. Precisamente, hoy en un medio de comunicación de alcance nacional se destaca en una editorial la necesidad de realizar un nuevo programa de educación a la ciudadanía a nivel comunal puesto que, aunque existe alguna comprensión de los conceptos de las distintas etapas de investigación, audiencia de formalización, tribunales de garantía, fiscal y defensor, todavía subyace desconocimiento del funcionamiento general del sistema de justicia penal, por lo que este plan -en el que estarán involucrados fiscales, alcaldes, concejales y vecinos- vendrá a despejar las nebulosas que en esta materia persisten  entre la ciudadanía. A eso nos comprometemos todos los funcionarios y fiscales del Ministerio Público.     
Enmarcado en los lineamientos de nuestro Plan Estratégico, como son  Desarrollar una persecución penal eficiente con estándares de calidad, Fortalecer la Coordinación Interinstitucional y Potenciar la Atención y Protección a Víctimas y Testigos, uno de los grandes desafíos del Ministerio Público es aumentar la cobertura en la entrega de los servicios de orientación, protección y apoyo a todos los usuarios, víctimas y testigos. Y entendiendo que la Fiscalía de Chile es parte de la respuesta del Estado frente al delito, resulta imprescindible la coordinación con otras instituciones, como son los 345 municipios que conforman la Asociación Chilena de Municipalidades y que conforman el primer nivel de contacto entre las personas y la autoridad pública. 

Conscientes del importante poder que sostienen el espacio local de las municipalidades, el Ministerio Público proyecta alcanzar un alto acercamiento con la comunidad a través de este Convenio de Cooperación. Así, los usuarios podrán tener conocimiento sobre la labor que realizan las Fiscalías, por perseguir de manera eficiente y dentro del Estado de Derecho, los delitos que se cometen en nuestro país, además de interiorizarse sobre sus derechos en el nuevo sistema de justicia. 
La firma de este convenio se convierte, además, en el inicio del Plan de Interacción con la Comunidad que todas las fiscalías regionales del país ejecutarán durante este 2011. En este plan, será trascendental además el contacto que sostendrán los Fiscales Regionales y fiscales jefes con los vecinos, pobladores, estudiantes, y niños, quienes tendrán  reuniones con distintos operadores de las fiscalías locales, preferentemente, fiscales o abogados asistentes, que les informarán sobre el Sistema de Justicia Criminal, el rol de la Fiscalía y su quehacer institucional.

Bajo el slogan Fiscalía en Tu Comuna, Más Cerca de Ti, las más de 120 fiscalías locales que representan al Ministerio Público en el territorio nacional deberán realizar al menos dos veces al año charlas informativas a organizaciones sociales, y la Asociación pondrá a disposición de los municipios asociados el material entregado por el Ministerio Público para que éstos lo difundan entre la comunidad local.

El DVD de 50 minutos de duración, además de contener información  general del Ministerio Público, incorpora ocho cápsulas dirigidas a distintos públicos, como “El Tren de los Derechos”, espacio infantil que podría ser exhibido en colegios; “Jóvenes Algo que Decir, que incluye temáticas respecto de drogas y delitos sexuales, dirigido al mundo  juvenil; Violencia intrafamiliar, cuyo segmento será preferentemente público femenino; Seguridad Comunitaria con  Consejos Prácticos de seguridad comunitaria y seguridad en el hogar, dirigido a juntas de vecinos, entre otros. 
Cada municipalidad difundirá, en la medida de sus capacidades humanas y técnicas, dentro del territorio de sus respectivas comunas, los programas y proyectos que se promuevan a raíz del presente convenio, que esperamos no concluyan con esta iniciativa, sino que se multipliquen en distintas áreas.

Muchas gracias.
